

站在歷史的轉捩點 ECFA與兩岸經貿

遠東企業集團董事長

徐旭東

二〇一〇年五月，為慶祝遠東集團在臺深耕一甲子，由公益體系「徐元智先生紀念基金會」策畫出版《開創新猷—預約大未來》白皮書，對臺灣社會各界正式發表，同時也致贈執政當局，並獲得極大的迴響。當時我便提到過，將這部白皮書獻給臺灣是開始而非結束，我們的初衷其實是希望藉此創造一個意見交流的平臺，讓產、官、學界有良好互動，共同為臺灣的競爭力而打拼。要知道世界不停快速變動，白皮書的內容也需要順應時勢，與時俱進地因應調整。

因此過去一年以來，我們先著手把白皮書中，國內外最為關注的〈兩岸統合與和平發展〉章節，完成了英文翻譯的工作。臺灣為海島型經濟型態，與全球許多國家都有長期經貿往來的合作關係；同時臺灣在東南亞地區位處樞紐，身為國際社會的一員，兩岸間的互動實為全球政經情勢動見觀瞻之所在。我們期盼透過良好的對外溝通、理性的訴求，為臺灣爭取更多國際友好資源，為海峽兩岸營造一個和平發展的空間。

除此之外，在白皮書初版發表後，影響臺灣政經最為關鍵的事件，莫過於二〇一〇年九月十二日生效之「海峽兩岸經濟合作架構協議」（ECFA）。ECFA除了在實質上攸關兩岸未來經濟發展，同時也能替兩岸帶來更多互信，欣見兩岸政府進行多次協商後，已為長遠雙贏的經貿合作與和平發展關係，奠定了良好的基礎。

由於ECFA與臺灣未來發展至關重要，遠東集團因此在原有白皮書的成功經驗與交流平臺上，再度召集了國內相關領域的專家學者群，著手撰寫可以說是二部曲的：《後ECFA時代 臺灣經濟的機會與挑戰》白皮書。很榮幸邀請到孫震董事長及邱正雄董事長共同擔任總召集人，再加上四位學有專精的召集人－林祖嘉、林建甫、管中閔、王健全，分別就四大主題：(一)深化兩岸產業合作、(二)開啟金融新視野、(三)服務業邁向新紀元、(四)臺灣黃金十年，深入探討國家當前面臨的問題，並提出具體、前瞻、可行的建議。

政策白皮書這樣劃時代的著作，凝聚了許多人的知識與汗水才淬煉而成，首先特別感謝四位不同領域的召集人，百忙之中投入大量時間及心力，協助我們完成這項任務，對於他們無私的付出，在此表達由衷的感激與敬意。他們秉持一份對國家社會付出的熱誠，剖析探討國家當前面臨的問題，並且提出具體、前瞻、可行的建議。同時研究探討兩岸簽署ECFA後，如何深化兩岸產業合作，拓展國際經貿空間，共創金融願景，掌握利基，進軍亞洲，布局全球，在下一個關鍵十年中達到產業創新成長、人民均富所得、國家永續發展的宏觀目標。

其次，由各召集人所號召的各篇章的撰稿人，也都是各領域學有專精的一時之選。謝謝各位在這部白皮書籌畫期間所付出的諸多心力，我完全尊重他們的專業論述，沒有他們孜孜不倦的研究以及案牘勞形的付出，這本著作是不可能完成的。

當然我也不能忘了由「徐元智先生紀念基金會」所組成的編輯團隊，基金會董事長孫震先生以及前行政院副院長邱正雄先生接下了總召集人的工作，從一開始決定這部白皮書應包含那些領域，到各篇章召集人的推薦邀請，以及後續多次的全體召集人會議，孫董事長及邱副院長都親自主持；基金會的執行長黃茂德先生率領基金會的工作團隊陳世莉顧問、胡湘君小姐、張亞琴小姐以及許菁芳小姐，參與了白皮書全部的籌畫及執行過程，他們都是催生這第二部白皮書的重要推手。

《後ECFA時代 臺灣經濟的機會與挑戰》這本著作，是繼去年以來遠東集團為臺灣社會撰寫的第二部白皮書，也是我們持續關懷國家社會長遠發展的具體體現。海峽兩岸經由密切的經貿往來，能為雙方人民創造更大的福利，實乃中華民族之大幸，而穩定、良好的兩岸關係，更是攸關亞太區域安全的關鍵。我們並非要藉此為個人、為企業或為集團尋求社會的掌聲，而是生活在這片土地上，我始終認為，貧瘠的土壤是孕育不出美麗的花朵，如同胡適之先生所言：「要怎麼收穫，先那麼栽。」喜歡這片土地，就該有具體的行動與作為，世界才會變得更美好。

最後，再次引用馬總統英九先生在遠東集團六十週年紀念專書《遠東》手書的八字贈言：「鴻業鼎新·計惠邦國」，來不時提醒自己與所有遠東人，走過六十年的成就固然可觀，但在追求企業成長的同時，我們更企盼國家富強、社會安定、人民幸福。遠東白皮書系列，是在臺灣成長茁壯的遠東集團，對臺灣社會最深摯的祝福。